

Становище
от
проф. Тони Веков, дмн

Член на Научно жури по процедура за защита на дисертационен труд „Лекарствена политика в България – ефекти на референтното ценообразуване и пазарно навлизане на генерични продукти“ за придобиване на ОНС „Доктор“ с кандидат Живко Стойков Колев, докторант самостоятелна форма на обучение в докторска програма по „Управление на общественото здраве“ към Факултет „Обществено здравеопазване“, МУ Варна

На основание Заповед №Р-109-181/28.05.2019 г. на Ректора на МУ-Варна съм избран за член на Научното жури по посочената процедура и на първото неприсъствено заседание съм определен да изготвя становище.

Становището е изготвено съгласно изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за развитието на академичния състав в МУ-Варна.

Кратки автобиографични данни

Живко Колев е роден през 1969 г. в град Разград. През 1987 г. завършва единно средно политехническо училище „Васил Левски“, а през 1992 г. – медицински фелдшер в Полувисш Медицински Институт „И.П.Павлов“, гр. Русе.

През 2002 г. придобива образователна степен „магистър“ по публична администрация във ВСУ „Черноризец Храбър“, гр. Варна, а през 2009 г.-втора образователна степен „магистър“ по здравен мениджмънт в МУ-Варна.

През 2019 г. придобива специалност по икономика на здравеопазването в МУ-Варна.

От 1994 г.- до сега работи в сферата на здравеопазването като заема различни управленски позиции в дружества от секторите на фармацевтичната индустрия, дистрибуцията на лекарствени продукти, здравното осигуряване и доболничната медицинска помощ.

От 2014 г. – до сега е асистент в катедра „Организация и икономика на фармацията“ към Факултет по фармация на МУ-Варна.

От април 2017 г. е докторант към факултет „Обществено здраве“ на МУ-Варна.

Член е на Българската асоциация по обществено здраве от 2018 г.

Оценки на актуалността на темата

Настоящият дисертационен труд е насочен към анализ на резултатите от лекарствената политика в България, основана на референтното ценообразуване и пазарно навлизане на генерични лекарствени продукти. Една от основните цели е да се обсъдят и предложат обосновани решения за повишаване на ефективността на разходите за лекарствени продукти, като едновременно с това се запазят правата и интересите на пациентите.

Тези въпроси са изключително актуални както на национално, така и на европейско ниво, в резултат на непрекъснатото нарастващите здравни разходи, обусловени от неблагоприятни демографски тенденции, научният прогрес и иновативните технологии в медицината и фармацията и други фактори.

В този аспект дисертационният труд е изключително актуален и резултатите от него потвърждават необходимостта от проведеното изследване.

Оценка на структурните части на дисертационния труд

1. Литературен обзор

Литературният обзор е тематично насочен към анализ на приоритетите, принципите и целите на лекарствената политика, базирана на референтно ценообразуване и фармакоикономически анализ. Използвани са достатъчно на брой и подходящи по съдържание литературни източници, от които над 80% са публикувани през последните 10 години.

2. Цел, задачи и методология

Формулирани са 5 основни задачи със съответните подзадачи, отговарящи на поставените цели. Основният фокус обхваща актуалните научно-теоретични промени в областта на лекарствената политика, количествен и качествен анализ на резултатите от пазарното навлизане на генерични продукти в три лекарствени групи – атипични аптипсихотици, ангиотензин рецепторни блокери и еритропоедини, както и изследване на резултатите от приложението на анализиранияте лекарствени политики върху средната цена на лекарствените продукти за седемгодишен период.

3. Постановка на собствените проучвания

Последователно са анализирани подходите за контрол на цените и разходите за лекарствени продукти в България, както и тяхната връзка с резултатите по отношение на ефективността на разходите за лекарствени продукти от три терапевтични подгрупи – атипични антипсихотици, ангиотензин рецепторни блокери и еритропоедини.

4. Ограничения на дисертационния труд

Изследването не покрива всички аспекти на анализирания проблем и е фокусирано главно върху ефективността на разходите за фармакотерапия и процеса на контрол и регулиране на ръста на публичните разходи за лекарствени продукти.

5. Резултати и обсъждане

В 24 фигури и 29 таблици, съпроводени с разбираем, ясен и логичен текст, докторантът е представил получените резултати. Последователността на поставените задачи е спазена, като е следван и замисълът на научната разработка.

Изключително подробен е анализът на резултатите от референтното ценообразуване и генеричното навлизане на лекарствени продукти в трите изследвани терапевтични подгрупи, относно количество на продажбите, средната цена на лекарствените продукти и публичните разходи за лекарствени продукти.

Анализирани са различни фактори, които могат да имат влияние върху употребата на лекарства като заболяемост, болестност, фармакотерапевтични препоръки, промени в локалната терапевтична практика, достъпност и други.

Коментарите и изводите за всяка една от изследваните терапевтични подгрупи са задълбочени и конкретни. Впечатление прави точният и ясен изразен стил. Получените резултати са адекватно дискутирани.

6. Изводи

Формулирани са 6 извода, в съответствие с поставените задачи, отразяващи адекватно получените резултати и показващи възможността на дисертанта да обобщава и приоритизира. Установена е корелация между генеричното

навлизане, количеството продажби, достъпността, нивото на средната цена и нивото на реимбурсиране на лекарствените продукти, което представлява значим принос в сферата на лекарствената политика и управлението на публичните разходи за здравеопазване.

7. Автореферат

Отразява добре съдържанието на дисертацията и представя най-съществените резултати, изводи и препоръки от проучването.

8. Препоръки, приноси и публикации

Посочени са 14 препоръки на национално и организационно ниво, адресирани към Министерство на здравеопазването, Националната здравноосигурителна каса и медиите. Формулирани са 5 приноса с теоретично-познавателен и приложен характер, фокусирани върху въвеждането на пазара, ценообразуването и реимбурсирането на генерични и биоподобни лекарствени продукти, както и върху възможностите за постигане на дългосрочни резултати относно подобряване на ефективността на разходите за лекарствени продукти в България.

Във връзка с темата на дисертационния труд Живко Колев е публикувал 3 статии в научни издания в България и е участвал в 5 Национални научни форума.

9. Библиография

Библиографията включва 208 литературни източника, от които 152 английски език и 56 на български език.

Резултатите от настоящия дисертационен труд се базират на добре осмислена и формулирана методология на научното проучване. Установена е важна корелация между навлизането

на пазара на генерични и биоподобни лекарствени продукти, единичната цена, количеството продажби и нивото на реимбурсиране на лекарствените продукти.

Приносите на дисертационния труд са значими за науката и практиката в областта на лекарствената политика. Формулирани са ясно и са изведени основните фактори, оказващи влияние върху развитието на пазара на генерични и биоподобни лекарствени продукти.

Дисертационният труд на Живко Колев представлява интересно и необходимо изследване на резултатите от приложението на лекарствени политики като референтно ценообразуване, генерично потребление и фармакоикономически оценки.

Особено ценни са данните относно изследваните три терапевтични подгрупи лекарствени продукти и ефекта от навлизането на генерични аналози.

Имам достатъчно основания и увереност да изразя своето положително становище и да препоръчам на уважаемото Научно жури да присъди на асистент Живко Колев образователното и научна степен „Доктор“ по професионално направление 7.4. Обществено здраве и научна специалност “Управление на общественото здраве“.

22 юли 2019 г.

гр. Плевен



проф. Тони Веков, дмн